

《河南省医疗纠纷预防和处理办法》9月1日起实施

人民调解有望担当重任

记者 黄佳

一直以来,医疗纠纷是医疗之病,处理医疗纠纷更是复杂的难题。7月28日,河南省政府颁发政府令:《河南省医疗纠纷预防与处理办法》(以下简称《办法》)自2020年9月1日起施行。该办法的出台,能否成为破解医疗纠纷的法宝?近日,记者深入走访了市卫健委医政科相关人员、医院医生、律师等,对《办法》亮点进行解读。

以防为先 防患于未然

“凡事预则立,不预则废。医疗纠纷也一样,以防为先才能将医疗纠纷防患于未然。”《办法》开始就把预防妥善处理医疗纠纷放在最前面,体现了以防为先的理念。”市卫健委医政科工作人员李志涛说。

那么如何预防医疗纠纷?李志涛说,《办法》对医疗机构、医务人员及患者均提出了要求。《办法》明确提出,医疗机构及其医务人员在诊疗活动中应当以患者为中心,加强人文关怀;医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查,要因病施治、合理治疗,要按照规范实施诊疗。《办法》也明确提出:全社会应当尊重医务人员,加强对医务人员的人文关怀,支持医务人员工作。医患双方应当相互尊重、理解、信任,共同构建和谐医患关系。

李志涛说,《办法》还提到,医患双方应当依法维护医疗秩序。任何单位和个人不得实施下列行为:在医疗机构内殴打医务人员或者故意伤害医务人员身体、故意损毁公私财物;在医疗机构私设灵堂、摆放花圈、焚烧纸钱、悬挂横幅、堵塞大门或者以其他方式扰乱医疗秩序;在医疗机构的病房、抢救室、重症监护室等场所及医疗机构的公共开放区域违规停放尸体,影响医疗秩序;非法携带枪支、弹药、管制器具或者爆炸性、放射性、毒害性、腐蚀性危险物品进入医疗机构;以不准离开工作场所等方式非法限制医务人员人身自由;公然侮辱、恐吓医务人员;故意扩大事态,教唆他人实施针对医疗机构或者医务人员的违法犯罪行为,或者以受他人委托处理医疗纠纷为名实施敲诈勒索、寻衅滋事行为等。

李志涛表示,疫情防控以来,白衣天使与病魔殊死搏斗,全社会对白衣天使的认同度大大提高,《办法》的颁布更有助于医患关系的良性发展。

明确医患双方权利和责任

《办法》第二章第十二条规定:医疗机构及其医务人员在诊疗活动中应当以患者为中心,加强人文关怀,严格遵守医疗卫生法律、法规、规章和诊疗相关规范、常规,恪守职业道德,践行医疗服务承诺。周口协和骨科医院关节二科主任赵罡表示,医生必须对医疗卫生法律、法规、规章和诊疗相关规范、常规,以及职业道德教育

应该有相当系统的了解。“这虽然看上去是老生常谈的事情,但是以往的临床经验和惨痛教训无不告诉我们一个事实,无论你技术有多精湛,只要在一个细节处理上没有到位,就有可能造成无可挽回的损失。”赵罡说,医生如果遇到熟人来找自己看病,千万不要碍于情面进行违规操作,比如不开检查单、逃费等。缺乏诊疗依据,一旦出了事,后悔都来不及。

赵罡表示,《办法》中第二章第十九条规定医务人员不得有的行为:超出执业范围实施医疗行为,违法违规使用诊疗技术、药物或者医疗器械,隐瞒、误导或者夸大病情,篡改、伪造、隐匿、损毁病历资料,收受患者或者其近亲属财物,更是为医生们指明了工作方向,自己也将严格按照《办法》规定严格要求自己的诊疗工作。

而对于《办法》中规定的:患者有权查阅、复制其门诊病历、住院志、体温单、医嘱单、化验单(检验报告)、医学影像检查资料、特殊检查同意书、手术同意书、手术及麻醉记录、病历资料、护理记录、医疗费用,以及国务院卫生健康部门规定的其他属于病历的全部资料。赵罡表示,这些规定,保护了患者的知情权。

人民调解有望担当重任

《办法》中的人民调解渠道,明确医疗纠纷民事处理的途径是:双方自愿协

商;申请人民调解;申请行政调解,向人民法院提起诉讼;法律、法规规定的其他途径。也就是说,如果出现医疗纠纷,当事双方如果相互协商不成,可以先寻求人民调解,不必急着进入司法诉讼流程。

河南豫龙律师事务所李律师表示,一旦发生医疗纠纷,人民调解委员会可以根据当事方要求安排调解工作人员了解情况,将医患纠纷由医院内引导到医院外解决,有效协调医患矛盾。而且,人民调解还全程不收取费用,这是一个很值得患者考虑的解决途径。

“由于医疗纠纷发生后,患者及家属情绪都比较激动,部分人听不进医院的答复和解释,很容易发泄不满情绪,如果不及时控制,很有可能发展为聚众医闹事件,如果此时直接报警处理,反而会有可能适得其反。”李律师表示,生活中的各种琐事纠纷如果有热心人介入调解,会使得大事化小、小事化了,而且还公平公正。

医疗纠纷其实也是相似的道理,而且司法诉讼对于患者来说,收集诉讼依据、聘请律师,不但要投入相当多的精力,而且还要顾及医疗纠纷带来的未能如愿的问题,在精力有限的情况下,选择人民调解是简单又经济的做法。双方静下心坐下来,由第三方来组织调解,更有利于医疗纠纷的解决。②2

智能缴费业务重启 10日起欠费、漏缴自动断电

本报讯(记者 窦娜)“从即日起,全省同步恢复智能缴费业务,市民请及时关注用电信息。”8月10日,记者从国网周口供电公司获悉,因新冠肺炎疫情暂停的智能缴费业务从当天开始全面恢复。

据介绍,智能缴费业务是国家电网为广大客户开通的专属用电服务,市民可以通过手机查询每日用电量,当电费余额不足时将会收到短信提醒,当欠费时电表将自动断电。

“疫情期间,市民减少外出,有些市民无法正常缴纳电费,为保障大家正常用电,针对欠费、漏缴的用户,供电公司绑定的电话号码进行更改。”①2

周口至上海K1505/6次列车恢复运行

本报讯(记者 张洪涛)8月9日,因受新冠肺炎疫情影响而一度停运的周口至上海K1505/6次列车正式恢复运行,市民可以选择这趟列车出行至上海等地。

当日9时许,记者在周口火车站看到,乘坐该趟列车出行的市民不在少数。他们佩戴口罩,拿着行李在进站口前接受体温检测,然后接受安检,有序进入候车厅。“今天周口到上海的列车恢复运行了,感觉很高兴,今后我们出行更方便了。”在上海打工的项城小伙赵威高兴地说。

“我的丈夫在上海做防水生意,暑假了,我带孩子到上海去看他,顺便让孩子在上海好好玩玩。”准备乘坐列车出行的市民赵瑞霞说。

出行的市民赵瑞霞说。

9时26分,由周口发出,前往上海方向的K1505次列车缓缓驶出火车站,奔驰在田野之上。

据悉,此次周口开往上海方向的K1505次列车共发送旅客132人。周口火车站的工作人员严格按照安检标准,要求旅客佩戴口罩,引导旅客分散候车,提醒旅客保持1米安全距离,同时通过广播、发放手册等方式对旅客进行防疫宣传。

周口火车站客运值班员王纪文介绍,这趟车恢复运行前,工作人员已严格细致地做好各项工作,做好疫情防控,确保旅客安全,为旅客营造舒适的乘车环境。①7



上半年我市城乡居民生活消费支出小幅下降

本报讯(记者 窦娜)8月10日,记者从国家统计局周口调查队获悉,受新冠肺炎疫情影响,上半年我市整体消费水平下降,城乡居民人均生活消费支出5951.5元,与上年同期相比减少218.2元,下降3.5%,降幅较一季度相比小幅收窄。

生存型消费占比较高,食品烟酒消费支出增幅明显。上半年,受新冠肺炎疫情防控措施影响,居民居家时间增多,以食品烟酒、衣着、居住为主的生存型消费支出较上年同期均呈现增长趋势,生存型消费支出占生活消费支出的比重为67%。其中,居民人均食品烟酒

消费支出2031.9元,较上年同期增加179.7元,增长速度较快。食品烟酒消费支出呈现较快增长的主要因素是,疫情影响下,居民因恐慌囤积食品的较多;疫情防控期间,居民减少外出就餐,增加了实物购买,粮油蔬菜肉类水果等食品消费量迅速上涨;受春节因素和疫情叠加影响,上半年我市居民消费价格指数同比上涨,促使居民食品烟酒消费支出增加。

交通通信消费支出下降明显。上半年,城乡居民人均交通通信消费支出2047元,较上年同期下降15.2%,降幅较一季度呈现小幅收窄态势。

我市城乡居民人均通信消费支出221.0元,较上年同期增长4.6%。

教育文化娱乐、医疗保健等服务性消费支出大幅下降。受疫情影响,上半年我市城乡居民外出娱乐活动的时间减少,学生返校时间后延,旅游消费支出低迷,非急危病情到医院就诊的病人减少,导致我市居民教育文化娱乐、医疗保健等消费支出大幅下降,上半年城乡居民教育文化娱乐消费支出420.2元,同比减少266.3元,下降38.8%;医疗保健消费支出458.1元,同比减少88.3元,下降16.2%。①6

沈丘县思源实验学校一教师家庭遭遇困难 危难时刻——人们捐上爱心款

朋友圈中无意间看到一条寻求帮助的信息,再仔细一看,发这条朋友圈的正是自己学校的老师程改改。

于是,刘辉赶紧与程改改取得联系得知,她的父亲因患肝硬化在河南省人民医院住院治疗,几乎耗尽家庭积蓄,已无力承担后续的治疗费用。无奈之下,程改改只得在网上发起水滴筹寻求帮助。

了解到程改改家的情况后,刘辉赶紧给她捐款500元钱,并将该条寻求帮助的信息发到学校群里,号召大家伸出援助之手。不一会儿,大家纷纷行动起来慷慨解囊,你300元、我500元……

“程改改是我们学校的骨干教师,业务能力很强,帮助她渡过难关,是我们义不容辞的责任。”刘辉这样说。②2

周口市网球协会换届 校园网球将进一步推广

本报讯(记者 李伟)“2020年至2022年,计划在全市选取8所小学、1所中学予以扶持推广,成立班级、校级网球队,每年举办一届周口市校园网球联赛……”8月8日,在周口市网球协会换届暨第二届会员代表大会上,新当选的协会会长宋健所作的协会工作计划让人眼前一亮。加强校

园网球推广、培养网球苗子队员成了新一届网球协会的重点工作。

宋健说,今年起,协会将向上级主管部门申请网球进校园计划,在更多学校开展网球运动,培养更多青少年网球后备人才,组建完整的青少年网球运动员梯队,备战省级国家级青少年网球赛事,到2022年的3年时

间内,将在全市内选取8所小学1所中学予以扶持,进一步推广校园网球锦标赛。2018年,协会再次上马网球进校园项目,在七一路一小、文昌小学等几所学校开展网球少儿后备人才的培训。2018年9月,周口市青少年网球队出征河南省第十三届运动会,一举夺得7枚金牌、2枚银牌、1枚铜牌,终结了周口网球在省运会上无金牌的历史。①7

大家在捐款的同时还持续转发朋友圈,期望身边的人也能伸出援助之手。一些素不相识的人被捐款活动所感动,纷纷献出了自己的爱心。

“程改改是我们学校的骨干教师,业务能力很强,帮助她渡过难关,是我们义不容辞的责任。”刘辉这样说。②2

驻郸城县民政局纪监组 强化监督助力脱贫攻坚

本报讯(记者 徐松 通讯员 鲁莹莹)“大爷,您的低保款打上没有?”“大娘,咱村的低保户有没有不该吃的?”“大伯,敬老院的伙食怎么样?”……今年以来,郸城县纪委监委驻县民政局纪检监察组工作人员把监督焦点对准乡村一线和敬老院,实施“小网格管理、大走访监督、全方位覆盖”工作法,聚焦职责定位,精准施策,靶向施治,进一步做细做实监督工作。

驻县民政局纪检监察组主动做好监督跟进,牵头民政部门围绕民政系统在扶贫领域易发的腐败和作风问题,在全县开展了民生专项监督检查,从治理“人情保”“关系保”“错保”“漏保”等方面入手,对全县19个乡镇38个行政村2660户4200人的民

政救助对象政策落实情况和19个乡镇民政所、敬老院、联养点等民政资金使用情况进行专项督查,通过进村入户问卷调查,对照政策逐项核对,发现了涉及低保、特困供养、残疾人两项补贴等5个方面存在问题242条,先后下发整改通知书19份。

“驻县民政局纪检监察组将立足职责使命,充分发挥监督保障执行作用,以坚强有力的监督执纪问责确保脱贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。下一步,我们将对反馈的问题整改落实情况进行检查,对敷衍应付、违规违纪的坚决依规依纪依法追责问责。”该县驻县民政局纪检监察组组长刘霞表示。②2